

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 23.

8 июня 1894 года.

на неофициальный отдель «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другіе города 2 р. 20 к.

Подпись принимается въ типографіи губернского правленія и у гг. уѣзда въѣхъ исправниковъ.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанные неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежать сокращенію и измѣненію. Личные объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНИЕ: Дѣйствія Правительства.—Послѣдняя почта.—Мѣстный отдель. Городская хроника. По губерніи.—По Россіи.—Разныя извѣстія.—Замѣтка къ статьѣ «Одинъ изъ потомковъ К. Минина».—Село Бетшконо.—Макарьевскій Желтоводскій монастырь на Волгѣ.—Объявленія.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Для ускоренія почтовыхъ отношеній установлено, сверхъ ежедневнаго отправленія всякаго рода корреспонденціи съ почтовыми поездами, еще пересылка заказной и простой письменной и бандерольной корреспонденціи (въ томъ числѣ газетъ) съ пассажирскими поездами между ниженоименованными пунктами:

Изъ Киева во Владимиръ, Нижній-Новгородъ и пароходъ „Нижній-Новгородъ—Пермь“ и изъ Нижнаго-Новгорода въ Кіевъ—

ЗАМѢТКА КЪ СТАТЬѢ

„ОДИНЪ ИЗЪ ПОТОМКОВЪ К. МИНИНА“

(Продолженіе).

Его сіятельству, господину шефу корпуса жандармовъ и кавалеру графу Алексѣю Федоровичу Орлову, жене учителя 4-го учебнаго карабинернаго полка унтеръ-офицера Савелія Гурьянова, Лидіи Михайловой покорнѣшее прошеніе.

Его Императорскому Величеству во время пребыванія своего въ Нижнемъ-Новгородѣ въ 1834 году въ сопровожденіи бывшаго предѣстникомъ вашего сіятельства, покойнаго графа Бекендорфа, благоугодно было узнать: имѣть ли потомковъ знаменитаго въ исторіи россійской мужа Козьмы Минина Сухорукова по прямой или косвенной линіи, и по тогдашнему отзыву гражданъ нижегородскихъ неизвѣстностью о семъ, впослѣдствіи времени именно, отъ 9 мая 1841 года, проживавшій тогда въ Нижнемъ-Новгородѣ титуллярный советникъ Михаилъ Андронниковъ, благоговѣя къ Высочайшей волѣ и соревнуя славѣ столь знаменитаго сына отечества, каковымъ въ 1612 году явился Козьма Мининъ на поприщѣ избавленія русского государства отъ враговъ его, доставилъ его

со скорымъ поѣздами кіево-воронежской, московско-курской и московско-нижегородской дорогъ.

Изъ Нижнаго-Новгорода въ С.-Петербургъ со скорымъ поѣздомъ московско-нижегородской желѣзной дороги.

Почтовый вагонъ № 11 (Москва—Нижний-Новгородъ).

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

(по ТЕЛЕГРАФУ)

(Сѣверн. Телегр. Агентства).

Петербургъ, 7 июня. Опубликовано распоряженіе обѣ изъятіи изъ обращенія кредитныхъ билетовъ временныхъ выпусковъ на семьдесятъ пять миллионовъ.

сіятельству подробное свѣдѣніе о потомствѣ Минина по косвенной линіи вмѣстѣ съ родословною, по которой я, просительница, состою въ числѣ потомковъ Минина по косвенной линіи отъ родной сестры его, а моей прапруды Дарьи Мининой по мужу Кафтыревой. И когда покойный графъ описание это нашелъ уважительнымъ, то предписаніями къ бывшему нижегородскому военному губернатору Бутурлину отъ 14 октября 1841 года за № 5906 и отъ 25 числа февраля 1842 года за № 1239 требовалъ вѣкоторыхъ дополненій по сему предмету, которыхъ доставлены были при отношеніи военного губернатора отъ 30 апреля 1843 года за № 3001 съ новою родословною, въ которой такъ же я помѣщена; но какъ съ того времени, въ теченіи безъ малаго 10 лѣтъ не имѣла я никакого свѣдѣнія о послѣдствіяхъ сего рожьскавія, то во время посыщенія Нижнаго-Новгорода Ихъ Императорскими Высочествами Государями Великими Князьями Николаемъ Николаевичемъ и Михаиломъ Николаевичемъ признала я смѣлость 12 августа текущаго 1850 года утруждать Ихъ Высочества всеподданѣйшимъ прошеніемъ о приказавшемъ, кому слѣдуетъ, дать ходъ сему дѣлу. Вслѣдствіе сего всеподданѣйшаго прошенія извѣщена я, наконецъ, нижегородской градской полиціею обѣ отношеніи г. статьѣ-

Лондонъ, 7 июня. Въ Вальтонѣ Наслѣдникъ Цесаревичъ будетъ гостемъ принца Людвига Баттенберга. По распоряженію королевы, при Его Высочествѣ, на время пребыванія въ Англіи, назначенъ состоять королевскій шталмейстеръ Генри Бунгъ.

МѢСТНЫЙ ОТДЕЛЪ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Въ воскресенье, въ 9 часовъ утра, въ садицѣ на Большой Покровской улицѣ отслужено молебствіе, послѣ которого совершина закладка зданія городского театра.

„Волгарь“ сообщаетъ, что зданія отдѣловъ всероссійской выставки 1896 года, въ видахъ наибольшаго успѣха выставки, рѣшено

секретаря Его Императорскаго Величества у принятія прошеній, послѣдовавшемъ начальнику нижегородской губерніи отъ 24 октября за № 8011, что возникшая по изъяненному предмету переписка оставлена безъ послѣдствій, такъ какъ прямыхъ потомковъ Минина не оказалось, и называющіяся его потомками происходить отъ сестры его.

Вышеозначенную Высочайшую волю Государя Императора о дознаніи потомковъ Минина въ прямой исходящей линіи, еслибы таковы оказались, могли бы почесть непреложнымъ ручательствомъ возстановленія погаснувшей въ древности дворянской знатности ихъ предкамъ пріобрѣтенной, но такихъ потомковъ не открылось, кроме прошедшіхъ отъ родной его сестры, эти потомки дворянскаго достоинства по знаменитому родственнику своемъ хотя и не наследовали, но узы родства всѣхъ ихъ съ Мининымъ правителствомъ признаны вполнѣ, какъ видно изъ переписки графа Бекендорфа и нынѣшняго уведомленія г. статьѣ-секретаря; и утѣшительнѣе такого открытия для сихъ боковыхъ потомковъ болѣе жалеть нельзѧ.

Однако же эти потомки, созерцая только славу родственника своего Козьмы Минина и утѣшаюсь однимъ воображеніемъ о происхожденіи своемъ въ столь близкой связи

всё без исключения построить въ зарѣчной части города. На городской сторонѣ такимъ образомъ выставочныхъ отдельовъ не будетъ. Передаютъ слухъ, что художникъ Маковскій ходатайствуетъ построить въ городѣ лишь скромную гимназію, въ которомъ она предполагаетъ выставить задуманную имъ грандиозную картину „Мининъ“.

„Владимирское“ Нижегородское реальное училище на послѣдней гигиенической выставкѣ въ Петербургѣ получило золотую медаль.

Работы, представленные на выставку, заключаются въ слѣдующемъ:

1) Фасадъ и планъ зданія Реального училища.

2) Фотографическіе снимки съ актовой залы, лѣстницы, коридоромъ, физического и естественно-исторического кабинетовъ и одной изъ классныхъ комната.

3) Цифровыя данныя относительно величины классныхъ и рекреационныхъ помѣщений въ сѣтевыхъ ихъ площадей (за вычетомъ оконныхъ рамъ и переплетовъ).

4) Свѣдѣнія о зданіи.

5) Свѣдѣнія о завтракѣ учащихся.

6) Гигиеническія свѣдѣнія о преподаваніи гимнастики, черченія, рисования и чистописанія.

7) Цифровыя данныя относительно изслѣдованія воздуха въ классныхъ помѣщенияхъ, по содержанию въ немъ угольной влаги, въ 12 часовъ утра.

Въ субботу, въ губернскій мужской гимназіи состоялся актъ, при чёмъ въ присутствіи директора гимназіи г. Самойловича и преподавателей, разданы аттестаты воспитанникамъ, оканчивающимъ курсъ. Въ стар-

шемъ классѣ гимназіи допущено было въ испытанію на аттестатъ зрѣлости 35 воспитанниковъ и все они сдали экзамены. Такихъ блестящихъ результатовъ по количеству окончившихъ курсъ въ нижегородской гимназіи давно не было. Награда золотою медалью — выдана одна — воспитаннику Франку.

Въ нынѣшнемъ году въ Маринской женской гимназіи окончило курсъ въ седьмомъ и восьмомъ классѣ 32 ученицы. Съ золотою медалью окончило курсъ 5 ученицъ, съ серебряной — 5 учен. Фамиліи ученицъ, окончившихъ курсъ съ золотою медалью: Бергъ, Завитова, Ольгеръ, Шашкина, Павлова, съ серебряной: Гиршъ, Нечаева, Вихренова, Штемпель, Соколова. Изъ 18 ученицъ, окончившихъ въ 8 классѣ, одна получила званіе домашней наставницы.

По дѣлу о бѣгствѣ священника Павла Райского къ раскольникамъ состоялось слѣдующее рѣшеніе епархиального начальства отъ 13 мая сего года: священникъ Павелъ Райский, бѣжавшій къ раскольникамъ, а затѣмъ возвратившійся отъ логова православной церкви, въ настоящее время, по донесенію настоятеля Благовѣщенского монастыря отъ 8 апрѣля сего года № 30, скрылся изъ монастыря. Въ представляемыхъ на имя его преосвященства заявленіяхъ священникъ Райский происходитъ, что онъ, по убѣждению совѣсти и сознанію превоходства раскола надъ православіемъ, добровольно удаляется къ раскольникамъ и у нихъ желаетъ докончить дни свои. Въ виду изложенного духовная консисторія полагаетъ просить нижегородское губернское правленіе и оберъ-полиціймѣстера города Москвы, куда, какъ видно по штемпелю конверта, въ коемъ представлены заявленія Райского, скрѣлся послѣдній, сдѣлать зая-

въ № 11 „Нижегор. Епарх. Вѣдом.“ отъ 1 июня 1894 года, въ официальной части напечатано извѣщеніе епархиального начальства по дѣлу о бѣгствѣ священника Павла Райского къ раскольникамъ. Исторія побѣга священника Райского раскольникамъ не лишила интереса. Онъ бѣжалъ два раза: въ первый разъ онъ бѣжалъ, оставивъ свои прихожанѣ безъ пастыря, еще при преосвященномъ Владиміре, нынѣ архіепископѣ казанскомъ, пославъ послѣднemu собственноручно написанное письмо, въ коемъ онъ заявилъ, что удаляется къ благочестивымъ древнимъ христіанамъ. Но, ножъ въ сколько мѣсяцевъ у раскольниковъ, свящ. Райский вполнѣ разочаровался въ

съ спасителемъ царства русскаго, видѣть въ исторіи, что сей великий мужъ, ополчаясь на спасеніе отечества, не пощадилъ всего достоянія своего, каковому примеру его послѣдовали многіе граждане Нижнаго-Новгорода, а видѣвшіи это, трудно допустить, чтобы не участвовала въ этой жертвѣ также своимъ достояніемъ родная его сестра. Впрочемъ и за одну славу брата своего имѣла право по древнимъ и по нынѣ существующимъ русскимъ законамъ наследовать по смерти его и умершаго бездѣтнаго сына его Нефедія, всѣми дарами, жалованіями имъ за службу отечеству признательными монархомъ. Но эти дары, какъ при настоящемъ розысканіи потохъ Минина открылись, находятся въ родѣ совершиенно посторонніемъ — чуждомъ роду Минина, а прямые потомки родной сестры и единственной, по узаку родства, наследница по нему обременены бѣдностью и уничтоженіемъ. При соображеніи всего этого, бѣдныхъ родственниковъ знаменитаго Минина получается существеннымъ огорченіемъ, что родная сестра его, а ихъ прямая родоначальница, не представила имъ въ законномъ порядке наследія ни признака памяти брата своего, чтобы огарить существующее родство его, при вынѣшнемъ розысканіи рода Минина, обнаружилось, что Великимъ Государемъ

Означеннное село Богородское съ нѣкоторыми деревнями до нынѣ находится въ Нижегородской губерніи на дорогѣ отъ Нижнаго-Новгорода въ г. Муромъ и Горбатово. А имѣвшіи все это въ виду, свѣтлое о род-

самое распоряженіе о разыскѣ священника Райского и о представлении, въ случаѣ поимки, въ арестантскіе отдѣленіе судальскаго Спасо-Ефиміевскаго монастыря; его же, Райского, открыто и во второй разъ заявившаго о своемъ убѣжденіи въ превосходствѣ раскола надъ православіемъ и, бѣжавшаго отъ православной церкви къ раскольникамъ, согласно 15 прав. св. ап. и 177 ст. уст. дух. конс. лишить священническаго сана и исключить изъ духовнаго званія».

ПО ГУБЕРНІИ.

26 мая по Симбирскому тракту, въ 8 verstахъ отъ города Арзамаса, въ сторонѣ отъ дороги, въ имѣніи, заполненной водою, былъ найденъ трупъ 12-лѣтней девочки, Маріи Костылевой, дочери лѣсного сторожа Кожино-Чуварлейской казенной дачи Ивана Костылева, съ признаками насильственной смерти. Покойная, проживая съ родителями въ лѣсной караулѣ, 25 мая утромъ отпущена была въ Арзамас, куда и отправилась, взявъ съ собой сарафанъ, кофту, теплый платокъ и 25 коп. денегъ. Ни вѣщей, ни денегъ при трупе неказалось, равно были сняты съ ногъ и кожаные полуносочки. По судебно-медицинскому изслѣдованию установлено, что Марія Костылева была задушена рукой, при чемъ предварительно надъ ней совершило было гнусное насилие. Въ преступленіи этомъ подозревается крестьянинъ съ Кобылина, арзамасскаго уѣзда, Н. Л., по ремеслу печникъ, продававший въ Арзамасѣ, вмѣстѣ со своимъ знакомымъ мѣщаниномъ А. П., вещи по-

Казань, 3 июня. Взрывомъ въ сушилѣ казавскаго завода бездымного пороха семь рабочихъ убиты, сушилка разрушена.

Открытие памятника М. С. Щепкину.

27 апрѣля г. Суда торжественно праздновалъ открытие памятника знаменитому русскому артисту М. С. Щепкину, именитому уроженцу, воспитывавшемуся въ уѣздномъ училищѣ и здѣсь же 12-лѣтнимъ малчикомъ впервые выступившему на сценѣ въ комедіи Сумарокова „Воздорщицы“, въ роли слуги Розмарина. Памятникъ, поставленный въ городскомъ саду, состоитъ, по словамъ „Од. Нов.“, изъ бюста покойного артиста, прекрасно исполненного въ кievской мастерской П. И. Островского, изъ чернаго полированаго лабрадора. Высота всего памятника

стѣбъ слѣдующее: „единственнымъ памятникомъ, который, по преданію, передавался изъ поколѣвія въ поколѣніе отъ Минина, и который хранить теперь П. С.—чъ какъ святыню, служить крестъ“.

О началѣ села Ветошкина вародная память говоритъ слѣдующее: болѣе 200 лѣтъ тому назадъ, на лѣвой сторонѣ рѣки Пьянѣ, противъ властяющаго села Ветошкина, было расположено сельцо подъ тѣмъ же именемъ, жители которого были люди вольные, сгруппировавшіеся для совѣстнаго жительства изъ разныхъ бродачихъ бездомниковъ.

Съ основаніемъ Василі-Сурска и почти до взятія Казани, рѣка Сура и устье Пьянѣ служили границей между Московскими и Казанскими царствами. Сюда, какъ на крайній пунктъ, московское правительствосылало по суду преступниковъ въ работы на устроенные здѣсь, благодаря обилию почти непочатыхъ лѣсовъ, казенные поташные заводы, на извѣстное число лѣтъ, съ правомъ водворенія потомъ въ этой же мѣстности на постоянное жительство. Послѣ этого срубъ былъ перенесенъ въ комнаты, поставленъ на соотвѣтствующее мѣсто и хранился какъ дорогая святыня.

П. С.—чъ получилъ этотъ крестъ по возвращеніи изъ военной службы отъ своей сестры Надежды Савельевны, умершей въ 1865 г.

(Продолженіе будеть.)

Со времени отмѣны перехода крестьянъ въ осенний Юрьевъ день, или уничтоженія „Юрьева дня“ и окончательного закрытие-

б аршина. Средства на сооруженіе памятника, въ суммѣ 2.500 р., пожертвованы предѣдѣлами правленія землемѣрной жѣлѣзной дороги Н. Л. Маркова. Въ день открытия памятника отъ южнаго двора, здѣсь же, Райского, открыто и во второй разъ заявившаго о своемъ убѣжденіи въ превосходствѣ раскола надъ православіемъ и, бѣжавшаго отъ православной церкви къ раскольникамъ, согласно 15 прав. св. ап. и 177 ст. уст. дух. конс. лишить священническаго сана и исключить изъ духовнаго званія“.

Михаилъ Семеновичъ Щепкинъ родился въ 1789 году. Какъ граверъ Сѣрковъ, какъ поэтъ Шевченко, Щепкинъ былъ крѣпостнымъ. Его баринъ, гр. Вольненштейнъ, открылъ въ Англію и духовникъ Ихъ Величествъ, протопресвитеръ Янушевъ.

Казань, 3 июня. Взрывомъ въ сушилѣ казавскаго завода бездымного пороха семь рабочихъ убиты, сушилка разрушена.

СЕНО ВЕТОШКИНО.

(ОЧЕРКЪ).
(Изъ „Моск. Листка“).

О началѣ села Ветошкина вародная память говоритъ слѣдующее: болѣе 200 лѣтъ тому назадъ, на лѣвой сторонѣ рѣки Пьянѣ, противъ властяющаго села Ветошкина, было расположено сельцо подъ тѣмъ же именемъ, жители которого были люди вольные, сгруппировавшіеся для совѣстнаго жительства изъ разныхъ бродачихъ бездомниковъ.

Съ основаніемъ Василі-Сурска и почти до взятія Казани, рѣка Сура и устье Пьянѣ служили границей между Московскими и Казанскими царствами. Сюда, какъ на крайній пунктъ, московское правительствосылало по суду преступниковъ въ работы на устроенные здѣсь, благодаря обилию почти непочатыхъ лѣсовъ, казенные поташные заводы, на извѣстное число лѣтъ, съ правомъ водворенія потомъ въ этой же мѣстности на постоянное жительство. Такъ же и тогда же возникло и Ветошкино.

До поры до времени ветошане жили на полной волѣ. Но вотъ Юрію Юрьевичу Бахметеву, сыну родовачальника рода Бахметевыхъ, отъ Бахметки — толмача Грозаваго, въ крещеніи Юрія Ивановича, за усердную царскую службу пожалованы были угодья по рѣкѣ Пьянѣ близъ Ветошкина. Обозрѣвая пожалованы угодья, Юрій Юрьевич особенно облюбовалъ одно мѣсто подъ носеленіемъ, на которомъ и образовалась вскорѣ деревня „Юрьева“, въ ней подъ старостью поселілся и самъ Юрій Юрьевичъ, устроивъ деревню „Юрьева“ и окончательно закрывшую

создалъ цѣлый рядъ ролей, комическіхъ и трагическіхъ. Какъ Гаррику, ему удавались и тѣ, и другіе. Шепкинъ былъ одинаково великъ въ "Школѣ Злословія", въ "Скупомъ" (Гарнагонъ), въ "Донѣ Жуанѣ" (Саварель), въ "Горѣ отъ ума" (Фанусовъ), "Венеціанскомъ купцѣ" (Шелокъ), "Ревизорѣ" (Городничій) и т. д. Гоголь говорилъ, что для него самаго личность Сквозникъ-Дмухновскаго выяснилась вполнѣ лицъ послѣ того, какъ онъ увидѣлъ ее въ изображеніи Шепкина.

Мих. Сем. былъ въ большой дружбѣ съ лучшими людьми того времени, друзьями его были: Гоголь, Бѣлинскій, Герценъ, Грановскій, Кетчъръ, Станкевичъ и др.

Шепкинъ былъ не только великимъ человѣкомъ и артистомъ, но онъ еще былъ однѣмъ изъ самыхъ образованѣйшихъ людей своего времени.

Докторъ П. В. Постниковъ.

Въ фельетонѣ "Пр. Вѣсти" напечатано интересное историческое изслѣдованіе о первомъ русскомъ докторѣ Петре Васильевичѣ Постниковѣ, современникѣ Петра Великаго, дѣятельность которого мало известна. Отецъ доктора Постникова долгое время служилъ дѣлами посольского приказа. Въ 1687 г. онъ здѣсь самостоятельно посланникомъ къ браудербургскому курфюрсту, въ голландской статьѣ, къ англійскому королю и французскому дukesу, съ объясненіемъ о вѣчномъ мирѣ, который передъ этимъ Россія заключила съ Польшию. Въ 1701 году, по собственному побужденію, отправилъ младшаго сына за море въ науку, что даетъ некоторое основаніе предполагать, что и за 9 лѣтъ передъ тѣмъ старшій сынъ

его, Петръ, былъ посланъ въ падуанскій академій природному россіянину Петру Постникову, на званіе медика 1695 года.

По окончаніи курса Постниковъ оставался еще некоторое время въ Падуѣ, совершивъ изъ избраннымъ поприщемъ.

Енисейская экспедиція.

Г. Семеновъ, одинъ изъ офицеровъ, участвовавшихъ въ прошлогодней енисейской экспедиціи, отправившейся, подъ командою г. Добротворскаго, изъ шотландскаго города Думбартона въ устья Енисея, описываетъ въ майской книжѣ "Русск. Вѣсти" эту крайне тяжелую, но славную для русскихъ моряковъ экспедицію.

Тяжела эта экспедиція была потому, что приходилось дѣлать ее на пароходахъ, которые не по размѣрамъ, ни по устройству нельзя было считать приспособленными къ морскому плаванію, да еще вдобавокъ въ такомъ негостепримѣнномъ и малоизвѣданнымъ океанѣ, каковъ Сѣверный. Мало кто надѣялся на благополучный исходъ экспедиціи и англичане, и норвежцы только головами качали, глядя, за какихъ утыхъ суденышкахъ, — что-то въ родѣ пароходовъ, спущенныхъ по Фонтанѣ, — пускались наши моряки въ опасное плаваніе. Извѣстный капитанъ Виггинсъ, давно плавающій по полярнымъ морямъ, при всгрѣѣ съ нашими судами, — разсказываетъ г. Семеновъ, — по приглашенію начальника экспедиціи, осматривалъ наши суда, и хотя по возвращенію въ англійскихъ газетахъ отзывался о нихъ добрительно и высказывалъ похвалы заводу Дени, но тогда, въ Vardѣ и послѣ, уже въ Енисѣѣ, онъ былъ совершенно против-

окончилъ курсъ въ университѣтѣ Постниковъ въ 1694 г. въ августѣ, а докторское свидѣтельство получиль въ маѣ 1695 года.

Въ бумагахъ аптекарского приказа хра-

нили Ioanna Богослова, и стала та деревня именоваться село Юрьево-Воскресенское. Одинъ изъ потомковъ Юрия Юрьевича, князь Бахметевъ, владѣлъ Юрьевымъ, началь властно простирая свои владѣльческія права и на вольныхъ Ветошанъ. Потѣдѣніе, не желая отиться въ кабалу, по примѣру своихъ предковъ, спасшихся отъ нея "убѣгомъ", мало-по-малу разбрелись на новыя мѣста жительства, побросавъ свои хижини на произволъ судьбы и церкви на запустѣніе.

(Продолженіе будетъ.)

Макарьевскій Желтоводскій

монастырь на волгѣ.

(Исторический очеркъ).

(Изъ журнала "Нива" 1888 г. № 36).

(Продолженіе).

Въ 1670 году, во времена ишаха Стеньки Разина, монастырь постигло сильное бѣдствіе, напомнившее времена Улу Махмета. Лысковцы и Мурашкины, передавшіеся бунтовщикамъ, вызвали изъ Курмышъ казаковъ Осипова, посланного туда Разиномъ на атаманство, 1 октября утромъ подступили къ монастырю. Сначала они расположились за Волгой и ударили изъ пушекъ. Осиповъ послалъ двухъ казаковъ къ настоятелю съ умѣльными письмами (прокламаціями) Ра-

низа, но послы были задержаны. Настоятель, о. Пахомій, отобразъ письма Разина, послать ихъ немедленно съ гонцомъ въ Москву къ царю; другого гонца онъ послалъ въ Нижний къ воеводѣ Голохвастову, прося защиты. Между тѣмъ Осиповъ, не дождавшись возвращенія своихъ казаковъ, послалъ вторичныхъ двоихъ; но и этихъ задержалъ отецъ Пахомій и подвергъ строгому допросу и показанію ихъ отправилъ въ Москву. Тогда, раздраженные упорствомъ монаховъ, матежники переплыли Волгу, окруживъ монастырь съ трехъ сторонъ, къ стѣнамъ привали бревна и замѣли. Въ то время въ монастырѣ находился сибирскій архіепископъ Симеонъ. Онъ вмѣстѣ съ отцомъ Пахоміемъ ободрялъ братію; взиѣвъ икону св. Макарія, они обходили по стѣнамъ съ пѣніемъ псалмовъ. Матежники стрѣли изъ пушекъ, стѣны монастыря готовы были рухнуть, но монастырь не сдался. Тогда Осиповъ послалъ къ осажденнымъ мурашинскому священнику съ общаніемъ отступить и больше никогда не возвращаться, если ему будуть отпущенъ его казаки. Не желая болѣе раздражать противниковъ, отецъ Пахомій отпустилъ казаковъ. Оси-пovъ началъ быстро отступать, но встрѣтивъ по другой сторонѣ другую буйную шайку бродягъ, внезапно снова возвратился

Ан. Мельниковъ.

(Продолженіе будетъ).

иаго мѣнѣя и, указывая на различные недостатки и несовершенства, часто повторялъ съ ироніей: "Oh! It's Deny's patent!"

Когда же на "Малыгинѣ" спросили его, что онъ думаетъ относительно пригодности парохода для плаванія Карскимъ моремъ, то онъ, не отвѣчая на вопросы, только усмѣхнулся и промолвилъ: "Очень комфортабельная каюта", что было совсѣмъ неутѣшительно.

Экспедиція состояла изъ двухъ пароходовъ и баржи; длина самого большого изъ нихъ ("Лейтенанта Малыгина") равнялась 165 футамъ, а аршина — 22 футамъ при углублении въ $3\frac{1}{2}$ фута. Авторъ даетъ наглядное понятіе о размѣрахъ судовъ экспедиціи, описывая ветрѣчу около Вайгача съ клиперомъ "Наѣздникомъ".

"Боже мой! какъ все на свѣтѣ условно!" — думалось мнѣ въ то время, какъ наши суда, проходя мимо "Наѣздника", размѣнивались съ нимъ дружескимъ "ура!" Сколько разъ, глядя съ флагманскаго броненосца на кропичный клиперъ, рѣжущій корму, я вспоминалъ тѣсноту каюты, способность жестоко качаться отъ малѣйшей волны и далеко не завидовалъ его обитателямъ, а теперь — тотъ же самый клиперъ кажется гигантомъ въ сравненіи съ нашими скорлупами, и офицеры, столпившіеся на ютѣ, смотрятъ сверху внизъ на наши палубы, рубки и мостики.

Двухсотлѣтіе русского торгового флота.

(Изъ "Пр. Вѣсти".)

20 мая исполнилось двѣстѣ лѣтъ со дня спуска первого русского торгового корабля, предназначеннаго для плаванія въ иностранные порты. До этого торговое судоходство въ Россіи хотя и существовало, но ограничивалось почти однѣми только рѣкамъ и взморьемъ. Лады и струги, а позднѣе дощаники, будары и баржи рѣкою выходили въ открытое море. Больше отважные сѣверные промышленники плавали даже по Карскому морю, здѣсь судоходство простиравось между сѣверными склонами Россіи, Печорою, Новую Землю и даже Обью и Енисеемъ, куда суда смытыми русскими промышленниками достигали отчасти моремъ, кругомъ Ямала, а отчасти воловомъ черезъ него. Но весь путь, начиная отъ Архангельска, все время шелъ вдоль береговъ до Югорскаго Шара, а затѣмъ прибрежемъ Карского моря, при томъ суда эти были промышленные, преимущественно рыболовныя, а не торговые, и иностранныхъ портовъ, насколько известно, съ торговыми цѣлями, не поѣздили. На югъ, на Черномъ морѣ, до самого конца XVII в. можно было только встрѣтить или казачьи лады, на которыхъ отважные казаки отразились "громить" турокъ и татаръ или же "посольскій стругъ", вѣзшій въ Царградъ царскаго посля.

Причина отсутствія у насъ торгового флота крилась не столько въ замкнутости государственной жизни до-петровской Руси, сколько въ незнакомствѣ нашихъ предковъ съ морскими путями. Ричардъ Ченслеръ, неожиданно открывшій въ 1553 году, всѣсто пути въ Индію, который онъ искалъ, звѣздой, порывомъ вѣтра, сорвалъ, унесъ далеко окутавшую насъ туманную завѣсу, и мы увидѣли впереди и позади, вправо и влево, отъ края до края горизонта... ледъ,

изведеній. Тогда же возникшее въ Лоджіи торговое общество "Muscovy Company", получившее большія привилегіи отъ правительства обоихъ странъ, было, конечно, заинтересовано въ томъ, чтобы русскіе какъ можно менѣе знали, о тѣхъ торговыхъ путяхъ, какіе уже въ то время были известны Западной Европѣ. Въ теченіе 140 лѣтъ, иностранцы, преимущественно англичане, держали въ своихъ рукахъ морскую торговлю Россіи, и подобный порядокъ вещей, несмотря на многочисленныя правительственные мѣры къ ограниченію интересовъ русскихъ, сильно вредилъ русской торговлѣ.

Значительный вредъ, причиняемый иностранной торговой опекой развитию русской вѣтшней торговли, очевидный для современниковъ Петра Великаго, не могъ, конечно, ускользнуть отъ вниманія гениальнаго Монарха. До него неоднократно доходили слухи о плутающихъ иностранныхъ торговцевъ, прѣѣжающихъ на своихъ корабляхъ съ дурачками для обмѣна или продажи его въ Россіи въ тридорога. Необходимо было провѣрять эти слухи на мѣстѣ, и 140 лѣтъ спустя послѣ Ченслера, въ 1693 году, Петръ I прибылъ въ Архангельскъ. Въ плаѣ простого шкипера, чтобы какъ можно менѣе обратить на себя вниманіе, русскій Царь началъ ежедневно посѣщать архангельскую биржу и армарку, сѣдѣя лично и какъ можно основательнѣе знакомиться съ условіями иностранной торговли, въ особенности съ установленными порядкомъ купли и продажи товаровъ при сношеніяхъ русскихъ съ чужеземцами.

Среди многочисленныхъ иностранныхъ шкиперовъ и негociантовъ, наполнившихъ архангельскую биржу, едва нашелся только одинъ промодушный и честный купецъ — мѣнь Ферклье, который откровенно рассказалъ Петру всю сущность торговли иностраницъ на счетъ безхитростности тогданихъ русскихъ купцовъ: "Мы беремъ хороший процентъ за свою хлопоту", — рассказалъ Ферклье, — и русскіе всегда будуть находиться въ рукахъ у насъ, потому что мы на своихъ корабляхъ прѣѣжаемъ къ вамъ и увозимъ вашъ товаръ. Что полагимъ за него, по взаимному согласию между нами, — по той цѣнѣ, какъ они сами со своими товарами къ намъ, — это бѣлья достался бы имъ".

За такое важное сообщеніе обрадованый Государь, по чреданію, далъ Ферклье заложенную грамату и тотчасъ принялъ приводить въ исполненіе задуманный обширный проектъ — создать русский купеческий флотъ для вѣтшней торговли. Въ томъ же году Петръ приказалъ архангельскому воеводѣ Матвееву немедленно сварадить два купеческихъ судна къ отпуску за границу съ русскими товарами. По справѣ, наведенной Царемъ, за границу всего болѣе требовали поташъ, смолья (смолу) и рыбу; съ этимъ грузомъ Царь, впрѣдь до постройки русскихъ купеческихъ кораблей, рѣшился при себѣ отправить во Францію одинъ изъ двухъ кораблей, са-р-

АРАЗАМСКИЙ ГОРОДСКОЙ ОБЩЕСТВЕННЫЙ
БАНКЪ.

9 юля 1894 г. въ помѣщении правлеіїх
Аразамского городского общественного ба-
нка имѣть быть торги на продажу разного
рода государственныхъ процентныхъ бумагъ,
просроченныхъ залогомъ въ семь банкъ раз-
ными лицами.

КОНКУРСНОЕ УПРАВЛЕНИЕ

по долгамъ несостоятельного должника

Дмитрия Федоровича

ФАЛИЛЪЕВА

смъ объявляетъ, что Конкурсній Управле-
ніемъ продається по вольной цѣнѣ принадле-
жаній несостоятельному Фалилѣву — гор-
од Саранскъ, пензенской губ., на Заводской ул.,
въ ст. саж. отъ станціи «Саранскъ» москов-
ско-казанскої ж. д., деревянный 2-хъ этаж-
ный винокуренный заводъ со всѣми потреб-
ными для винокуреній внутреннимъ приспо-
собленіями, машиной и паровой о 2-хъ поста-
вахъ мельницею, (внутри завода артезианский
колодезъ съ обильнымъ количествомъ воды),
домомъ и всѣми при томъ заводѣ необходимы-
ми постройками и усадебною землею,
мѣрою въ ширину 40 саж. и длину 80 саж.

Всѣ бумаги и документы открыты въ
помѣщении конкурса г. Пензы, Лѣкарская
ул., д. Трейтеръ, ежедневно отъ 9 до 11 ч. дн.

Заявленія желающихъ приобрѣсти упомя-
нутое имущество съ обозначеніемъ предла-
гаемой цѣны могутъ быть подаваемы въ
Конкурсное Управление письменно или заявле-
ны лично. Президѣтель А. Покровскій. 10—9

ВОРСМЕНСКОЕ
СЕЛЬСКОЕ ОБЩЕСТВО

КВИТАНЦІЯ,

выданная Нижегородскимъ отдѣленіемъ
Волжско-Камского Коммерческаго Банка 17
декабря 1881 г. за № 4543 зъ скончаному ро-
дителю нашему Василию Никифоровичу Ни-
кифорову въ залогъ имъ одного билета вто-
рого внутренняго ст. выигрышами займа за
№ 1328/20 въ суммѣ 175 р. и оплаченного
21 августа 1882 года наимъ утерянъ, а пото-
му должна считаться недѣйствительной.

Наслѣдники Василия Никифоровича Ни-
кифорова, сыновья его: Василий и Матвѣй
Васильевы Никифоровы.

3—1

„ГРѢХИ МОЛОДОСТИ.“

Почтительное слово ко всѣмъ, раз-
строявшимъ свою первную систему
маневризма и распутствомъ.

Соч. д-ра ЛОРЕНЦЪ.

Русское издание д-ра Б-а.

Цѣна 1 руб.

Эта полезная книга содержитъ множество
составовъ, какъ избавляющихъ отъ злыхъ
вредныхъ наклонностей, въведеніемъ
различныхъ способовъ и восстановляющихъ
расстроенные силы и здоровье. Книга эта разра-
ботана Москвой Центральнымъ Комитетомъ.
Оплатъ надѣлки только у Отто Аспергера
въ Лейпцигѣ (Саксонія). Иконографія
изъ лучшихъ портретовъ не платятъ.

БАНКИРСКАЯ КОНТОРЫ

Т-ва ПЕЧЕНКИНА и К°

въ С.-Петербургѣ, Казани, Саратовѣ, Екатеринбургѣ и
Н.-Новгородѣ.

● НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА ●

ВЫДАЕТЬ СОСУДЫ подъ % бумаги
ПОКУПАЕТЬ и ПРОДАЕТЬ % бумаги и СЕРИИ
СТРАХУЕТЬ выигрышн. билеты по 85 коп.
СЪ РАЗСРОЧКОЙ ПЛАТЕЖА продаётъ выигрышные
билеты, 1-й взносъ отъ 10 р.
ВѢЛАДЫ на сроки и до востребования принимаетъ
изъ 3%, 3½ и 5½% годовыхъ.

✗ ФИРМА сущ. съ 1871 года. ✗

СЪМЕННОЕ ДЕПО

СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННОЕ, ЭКОНОМИЧЕСКОЕ, ОГОРОДНОЕ

ЦВѢТОЧНОЕ

С. Н. КАЗАЧКОВА.

Нижній-Новгородъ, Нижній Базаръ, д. Шунаева.

Сѣмена очищены и отсортированы на специальныхъ машинахъ, всхожесть испытана, за качество ручаясь.

ВЫШЕЛЪ НОВЫЙ КАТАЛОГЪ; выдается бесплатно.

Л. Н. Трифонова.

жонъ Матвеевъ. Подобная поспешность
была ошибкой, къ которой вскорѣ прио-
бдились и друга — корабль отплылъ подъ
голландскимъ флагомъ. Этимъ воспользова-
лись французы, чтобы, въ силу дѣйствовав-
шаго у нихъ морского устава, конфисковать
корабль вмѣстѣ съ грузомъ: «Если бы то-
вари Вашего Величества были подъ Вашимъ
флагомъ, — писалъ Царь, по этому поводу,
дѣлъ Винсус, — то Вы бы его освободили».

(окончаніе будетъ).

Подобная неудача не могла ослабить
рвение Цара въ дѣлѣ развитія русскаго
торгового мореплаванія; они, напротивъ, за-
ставили его усиливъ дѣятельность въ этомъ
направленіи. Рѣшилъ соудоточить въ Ар-
хангельскѣ морскую торговую дѣятельность
России. Петръ замѣнилъ воеводу Матвеева
молодымъ, но уже, сравнительно, опытнымъ
морикомъ, стольникомъ Ф. М. Аракесіемъ, —
внѣшнѣйшимъ адмиралтѣемъ, и, откладывая дѣла, отыскалъ удобное
место, на которомъ указалъ учредить верфь.

Сдѣлалъ распоряженіе о немедленной достав-
кѣ въ строенію необходимаго лѣса и желѣ-
за, Царь самъ заложилъ первый русскій
торговый корабль, для которого, своими ру-
ками, виточилъ блоки. Въ сентябрѣ того
же 1693 года Монархъ отбылъ въ Москву,
строго заказавъ, чтобы къ весне 1694 года
былъ непремѣнно готовъ, и обѣщавъ посѣ-
тить городъ къ этому времени. Изъ Москвы
Государь отправилъ въ Архангельскъ для
ускоренія постройки корабля двухъ кора-
блевыхъ мастеровъ, Николаева и Яна. Въ
письмѣ, привезенномъ мастерами въ Архан-
гельскъ, Петръ еще разъ напоминалъ о не-
обходимости закончить постройку корабля
къ веснѣ, въ此刻 времени Царь втор-
ично обѣщался прибыть.

Въ слѣдующемъ году, ко дню прибытія
Петра въ Архангельскъ, 18 мая, корабль
былъ уже готовъ. Царь осмотрѣлъ его въ
тотъ же день и остался весьма доволенъ
постройкою. 20 мая 1694 года въ Архан-
гельскѣ присоходило, разѣ въ Россіи нѣбы-
вало, морское торжество: весь убранній
тканями и флагами, при оглашительной пу-
шечной пальбѣ, польному Царемъ сигналу,
平淡но вступилъ въ воды Двины первый
русскій мореходный торговый корабль, на-
званный Царемъ „Св. Павелъ“. Петръ самъ
подѣбилъ ему подпоры и, весьма доволъ
успѣхомъ, щедро угощалъ на новоспущен-
номъ корабль лицъ, бывшихъ свидѣтелями
торжества.

„Св. Павелъ“ имѣлъ слѣдующіе размѣ-
ры: длина по килю 86 футовъ, ширина 22
и глубина 9 футовъ. Вооруженный, по обыч-
ью того времени, пушками и нагруженный
товарами „Св. Павелъ“, впервые распушивъ
русскій торговый флагъ, отправился въ Гол-
ландію. Этотъ флагъ былъ составленъ изъ
трехъ голландскихъ цветовъ: красного, бѣ-
лого и синаго, перемѣщенныхъ въ обратномъ
голландскому флагу порядку. Грузъ „Св.
Павла“ состоялъ изъ поташа, смолы, хлѣба
и строеваго лѣса.

Первый опытъ былъ удаченъ, и въ
1701 году на морѣ появилось шесть по-

выхъ купеческихъ кораблей, но затѣмъ на-
ступаетъ продолжительный періодъ затишья,
вызванный весьма разнообразными причинами.
Перечислимъ нѣблагопріятныхъ причинъ за-
явленія о слишкомъ много мѣста; достаточно
сказать, что дальнѣйшія мѣропріятія къ
развитію торгового мореплаванія начинаются
съ царствованіемъ Екатерины II.

Двадцатипятилѣтіе казанскаго об-
щества естествоиспытателей, состоящаго
при Императорскомъ казанскомъ университѣтѣ,
исполнилось 12 мая. Въ этотъ день про-
исходило собраніе членовъ общества, откры-
тое чтеніемъ полученнаго отъ Великаго Кня-
зя Константина Константиновича телеграммы,
въ которой Его Императорское Высочество,
какъ Президентъ Императорской академіи
наукъ, привѣтствовало общество по поводу
двадцатипятилѣтія его существованія. За-
тѣмъ президентъ сдѣлалъ обзоръ дѣятель-
ности общества за истекшее время. Главной
задачей возникшаго 12 мая 1869 года об-
щества было поставлено изслѣдованіе въ
естественно-историческомъ отношеніи восточ-
ной окраины Европейской Россіи и Сибири,
распространеніе естественно-историческихъ
свѣдѣній въ краѣ и привлеченіе возможно
большаго числа лицъ къ естественно-истори-
ческимъ изслѣдованіямъ. Въ теченіе 25
лѣтъ общество имѣло 305 очередныхъ
засѣданій и засѣданій совѣта, а также
25 годичныхъ собраний. Въ засѣданіяхъ
общества, за все время его существованія,
сдѣлано 446 научныхъ сообщеній. Научная
дѣятельность общества была направлена къ
изслѣдованию мѣстнаго края въ естественно-
историческомъ отношеніи, къ изслѣдованию
народонаселенія восточной окраины въ
антропологическомъ и отчасти этнограф-
ическомъ отношеніяхъ, а также къ
разработкѣ разнообразныхъ вопросовъ естество-
извѣнія. За 25 лѣтъ обществомъ устроена 151
научная экспедиція. Эти экспедиціи были
направлены къ изученію геологии мѣстнаго
края, его фауны, флоры, состава въ особен-
ностяхъ почвъ; многие изъ экспедицій имѣли
цѣлью изученіе народонаселенія восточной
окраины Россіи и сдѣловъ доисторической
культуры. Геологическая изслѣдованія про-
изводились въ губерніяхъ: Казанской, Вят-
ской, Пермской, Самарской, Уфимской, Орен-
бургской, Симбирской и Саратовской, отча-
сти въ Астраханской и по побережью Кас-
пийскаго моря. Въ изданіяхъ общества нап-
ечатано 67 статей и замѣтокъ, касающихся
геологии и палеонтологии, принадлежа-
щихъ 12 авторамъ. Почвенная изслѣдованія
мѣстнаго края начались сравнительно
недавно, — только съ 1886 года. Въ настое-
щее время обществомъ закончено изслѣдо-
ваніе почвъ Казанской губерніи и отчасти
распространено на губерніи смежныя. Резуль-
татомъ этихъ изслѣдованій явилась почвен-
ная карта Казанской губерніи и десять
статей, принадлежащихъ пяти авторамъ. Из-
слѣдованіе флоры и фауны распространялось
художниковъ были, какъ извѣстно, объяв-
лены въ конкурсъ. (Торг.-Пром. Газ.).

СПИСОКЪ РАЗНЫХЪ БЛАНОКЪ, НАХОДЯЩИХСЯ ВЪ ЗАПАСЪ

при типографіи Нижегородского Губернского Правления.

АВГІНІАФ

ДЛЯ ПОЛИЦЕЙСКИХЪ УПРАВЛЕНИЙ и ПРИСТ.:

Розыскная книга, книга на записку прихода и расхода гербовыхъ марокъ, формуларный списокъ о службѣ, списокъ ратниковъ ополчения, журнальная книга, книга вещественнымъ доказательствамъ, описание стана, алфавитъ запасн. чиновъ, опись дѣлъ и нарядовъ, книга на записку прихода и расхода казенныхъ вещей на ссылк., арест., алфавитъ о состоящихъ подъ надзоромъ полиціи, алфавитъ о содержащихся подъ стражею, квитанционная о содержащихся подъ стражею, на записку прихода и расхода прямыхъ, авансовыхъ и оборотныхъ бланокъ-ассигновокъ, денежная, на записку содержащихся подъ стражею, разносная (листов. и полулистов.), оторочка (на бѣл. бумагѣ), на записку прих. и расх. денежн. суммъ, на записку о состоящ. подъ надз. полиціи, на записку почтовыхъ повѣстокъ, на записку иностранныхъ паспортовъ, краткій списокъ о службѣ, о временно проживающихъ, о временно-отлучившихъ, вѣдомость о повальныхъ болѣзняхъ на скотѣ, книга на записку паспортовъ и билетовъ, краткій алфавитъ по розыскамъ, настольный реестръ.

ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНИЙ:

Вѣдомость обѣ эконом. состояній волости, вѣдомость волости. мѣрскихъ сборовъ, вѣдомость сельск. мѣрск. сбора, книга на записку приказовъ, вѣдомость окладн. сборамъ, книга на записку приказовъ старшинъ и рѣшеній, вѣдомость о приходѣ и расходѣ герб. марокъ, книга сельского магазина, окладная книга, на записку выдан. долговыхъ листовъ, книга рѣшеній, договорные листы, исходящій реестръ, входящій реестръ, именной списокъ, учетный приговоръ, недоимочный приговоръ, книга содержаній приговоровъ, книга содержаній сдѣлокъ и договоровъ, списокъ ратниковъ ополченія 1-го разр., списокъ ратниковъ ополченія 2-го разр., на записку прихода и расхода паспортовъ и билетовъ, алфавитъ уголовнымъ и гражданскимъ дѣламъ, раскладочный приговоръ, исходящій реестръ, посемейный списокъ, вѣдомость земскимъ сборамъ, вѣдомость окладныхъ сборовъ, правила обѣ исполненій призыва запасныхъ нижнихъ чиновъ на службу, на записку гербовыхъ бумагъ и марокъ, книга рѣшеній, реестръ на записку заключенныхъ въ тюрьмѣ, входящій реестръ, приходо-расходная книга.

ДЛЯ ГР. ЗЕМСКИХЪ НАЧАЛЬНИКОВЪ:

Отчетная годовая вѣдомость, денежная книга, книга рѣшеній, разносная книга (листовая), книга резолюцій, книга ревизій, настольный реестръ, алфавитъ.

ДЛЯ ГР. СУДЕБНЫХЪ СЛѢДОВАТЕЛЕЙ:

Исходящій реестръ, входящій реестръ, свѣдѣніе о личности, семействѣ и имущественномъ положеніи, настольный реестръ, денежная книга, вѣдомость о числѣ слѣдствій, вѣдомость о состояніи слѣдственной части, вѣдомость о состояніи слѣдственной части (г. прокур.), протоколь допроса обвиняемаго, увѣдомленіе о заключеніи слѣдствія, опись слѣдственного производства, первоначальное увѣдомленіе (оранжев.), увѣдомленіе о заключеніи подъ стражу, вѣдомость лит. Б. (оранж.), вѣдомость лит. Б. (белыя), специальн. исходящій реестръ.

ДЛЯ ГР. СУДЕБНЫХЪ ПРИСТАВОВЪ:

Годовая отчетная вѣдомость, денежная книга, входящій реестръ, книга повѣстокъ, книга порученій.

ДЛЯ РАЗНЫХЪ ЛИЦЪ и УЧРЕЖДЕНІЙ:

Подробный отчетъ уѣздн. врача, квитанционная книга городского судьи, на записку движениія и рѣшенія дѣлъ суд. слѣд., медицинскій осмотръ, сводная таблица, приемный формуларный списокъ уѣзда по воинск. повинн. присутствій, партіонный списокъ губернск. правл. арест. стола, свидѣтельство о припискѣ призыва участку, отчетная вѣдомость уѣздныхъ членовъ, опекунскій отчетъ и др.

ВѢДОМОСТЬ о справочныхъ цѣнахъ на поденную плату мастеровымъ и рабочимъ, а также на материалы, припасы и инструменты по строительной части (43 страницы). Цѣна 25 к. за экземпляръ.